

要 闻 简 报

●20日, 国家主席习近平和沙特阿拉伯国王萨勒曼共同出席中沙延布炼厂投产启动仪式
●20日晚, 国家主席习近平在埃及首都开罗阿比丁宫会见埃及总统塞西
●20日, 在印度东南部安得拉邦斯里赫里戈达岛萨蒂什·达万航天中心, 搭载IRNSS-1E 导航卫星的PSLV-C31型运载火箭发射升空
(据新华社)

国内时讯

春节期间小型客车免收通行费

新华社北京1月21日电(记者赵文君)交通运输部新闻发言人刘鹏飞21日在交通运输部新闻发布会上表示, 2016年春节假期, 全国收费公路继续实施免收小型客车通行费政策。2月7日0时至2月13日24时, 7座及以下载客车辆以及允许在普通收费公路行驶的摩托车免费通行。其中, 普通公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准, 高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。
根据以往经验分析, 造成节假日拥堵的原因主要有: 免费期

郝龙斌宣布参选中国国民党主席

新华社台北1月21日电(记者王均加)中国国民党前副主席郝龙斌21日在台北召开记者会, 宣布参选国民党主席。他在记者会上表示, 没有深切理解民众的需要、社会的现状, 是导致国民党近期受挫的主要原因。国民党的改革“不能再等”, 未来的党主席必须努力弥补短板, 赢得台湾民众认同。

青海门源6.4级地震致600户房屋受损9名群众受伤

新华社青海门源1月21日电(记者马千里)记者从青海省海北藏族自治州门源回族自治县府了解到, 21日1时13分发生于门源的6.4级地震已导致600户房屋受损, 9名群众受伤。据门源县县长黄继成介绍, 截至21日17时整, 已发生大小余震503次, 最大余震3.9级。经过各县、各乡镇、各部门新一轮排查统计, 截至21日12时, 门源600户农户房屋出现

我国对水泥企业生产用电实行阶梯电价

新华社北京1月21日电(记者安蓓、赵超)国家发改委21日称, 为促进水泥行业结构调整, 我国决定对水泥生产企业生产用电实行阶梯电价政策。根据《国家发展改革委工业和信息化部关于运用价格手段促进水泥行业产业结构调整有关事项的通知》(以下简称《通知》), 对淘汰类以外的通用硅酸盐水泥生产企业生产用电实行基于可比熟料(水泥)综合电耗水平标准的阶梯电价政策。

2015年全国共销售彩票3678.84亿元

新华社北京1月21日电(记者申铨)财政部21日发布数据显示, 2015年12月份, 全国共销售彩票341.21亿元, 比上年同期减少20.32亿元, 下降5.6%。2015年全年累计, 全国共销售彩票3678.84亿元, 同比减少144.94亿元, 下降3.8%。我国销售的彩票主要分为福利彩票和体彩。2015年, 我国福利彩票机构销售2015.11亿元, 同比减少44.57亿元, 下降2.2%; 体育彩票机构销售1663.73亿元, 同比减少100.37亿元, 下降5.7%。从彩票类型看, 2015年,

甘肃一男子造谣“孕妇感染H7N9死亡”被罚

新华社兰州1月21日电(记者梁军)连日来, 一条“庆阳西峰人民医院孕妇感染H7N9死亡”的网帖引发关注, 该消息后经医院证实为谣传。记者从甘肃省庆阳市公安局获悉, 公安机关已成功找到了该谣言发布者, 并依法对其进行了处罚。警方介绍, 现查明, 李某2016年1月9日在自己的微信朋友圈内发布的“西峰区人民医院

新华视点

3年逾万人被处理——党员干部违规操办婚丧喜庆事宜调查

新华社“新华视点”记者 陈晨 陈寂

1月21日, 中央纪委监察部网站《每周通报》栏目公布了各级查处的88起违反中央八项规定精神问题, 其中大办婚丧喜庆最为突出, 有21起。至此, 2016年1月以来, 中央纪委监察部网站相继曝光的违规操办婚丧及其他喜庆事宜已逾50起。据“新华视点”记者不完全统计, 自八项规定出台3年多来, 各地查处的此类问题已近万起, 被追责的党员干部逾万人。婚丧嫁娶乃人生大事, 郑重操持本不为过。但是, 一些党员干部罔顾党纪政纪, 顶风违规大操大办, 甚至利用职权伺机敛财, 不仅败坏了社会风气, 也扭曲了正常的民俗人情。

“大操大办”位居违反八项规定问题第4位, 3年逾万人被处理

自2012年12月中央八项规定实施以来, 严查大操大办婚丧喜庆事宜一直是各地执纪重点。中央纪委数据显示, 截至2015年年底, 全国已查处此类问题9763起, 11445人受到处理, 受到党政纪处分者7558人。记者发现, 从八项规定实施至2014年年底, 各地曝光此类问题4648起, 占到违反八项规定精神问题总数的5.9%。到了2015年, 各地查处该问题5115起, 占比已攀升至13.8%, “发生率”居于9类违反八项规定精神问题的第4位。少数党员干部收受礼金之多令人咋舌。如, 贵州省贵阳市云岩区金关村党总支书记陈绍祥为女儿大办婚礼, 开席135桌, 收取礼金82万余元; 北京市延庆县永宁镇北关村党支部书记苏金全为其子举办婚礼, 设宴101桌, 收受礼金56万余元。在曝光的案例中, 一些较高级别干部也位列其中。中央音乐学院院长王次昭为女儿举办婚礼, 接受该校共建关系单位提供的婚宴“优惠价”, 并请5名学校领导班子成员及同事参加, 造成不良影响。王次昭受到党内严重警告处分, 院长职务被

免; 学院党委书记郭淑兰和纪委书记记逢焕磊也因未履行监督主体责任, 受到党内警告处分。

面对中央禁令, 少数党员干部搞“下有对策”, 通过请预备宴、分批办酒、亲友代办、多请少报甚至隐瞒不报等手段规避问责。

海南省海口市水务集团公司副总经理李项珠在向组织报备其子婚礼事宜时, 申报宴请9桌, 实际宴请35桌; 宁夏银川市兴庆区政协副主席杨久红为其子连续5日分3处操办婚宴41桌, 违规收受礼金; 广西北海市铁山港区机关事务管理局副局长卢栋宏未经批准操办乔迁新居仪式, 违规收受礼金共1.34万元。有纪检干部透露, 有的即便不摆酒席, 红包照收不误。这种行为私密性强, 给执纪带来一定困难。

高压之下为何仍敢触碰“红线”?

事实上, 一些地方对于党员干部婚丧嫁娶行为的规范, 在八项规定出台前就有。早在2009年, 广东省廉江市便出台限定党员干部婚丧喜庆行为的“限宴令”。为落实中央八项规定精神, 2013年, 湖南发布了被称为最严“限宴令”的规定。其后, 全国越来越多的地方出台规定, 对党员干部操办婚丧喜庆事宜作出严格限定。例如, 陕西省安康市明确规定, 党员干部和公职人员红、白事宴席控制在15桌和20桌以内。河北省石家庄市严禁党员干部办理婚丧事宜邀请同事、部属等利益相关人员参加。广西河池市规定亲戚以外人员参加干部职工操办的婚事, 礼金或礼品每人不得超过100元。但记者调查发现, 在越来越严格、明细的限定之下, 一些党员干部仍然顶风违纪, 个中缘由值得探究。——有的揣着明白装糊涂。十八大后因受贿罪获刑的江西省景德镇市行政服务中心原主任黄纪庆在儿子结婚时, 收受了自己曾为其谋利的一包工头礼金1万元。庭审时, 他辩称这笔款项属人情往来, 但该意见没有被法院采纳。

身为全国劳动模范的陈绍祥在为女儿举办婚礼时, 宴请了其辖区内市场经营户40余户, 有4户经营户分别送上礼金5000元。

国家行政学院教授竹立家认为, 这些党员干部违规操办婚丧事宜, 根本原因还是利益驱动。他们心知肚明, 若非手中握有权力也不会有那么多人借机送礼。

因违规操办喜庆被开除党籍的山东省泰安市泰山区大白峪社区党支部书记唐继和曾说, 当了多年村干部, 认识不少人, 平时别人有事他随礼, 轮到自己不收回来, 想想觉得“亏”。在儿子婚礼和孙女满月时两次大宴宾客, 收受礼金50余万元。

——有的心存侥幸认为对“风俗”不会“动真”。广东省韶关市政协副主席邓建华在2014年至2015年间, 先后为两个女儿操办婚宴, 宴请韶关及原任职地方国家工作人员及私营企业主, 两次各违规收受礼金6.57万元和7200元。邓建华在检讨书中写道: “中央八项规定和省、市有关贯彻文件精神出台后, 我以为那只是文件而已, 不会有真动作, 就没当回事, 还是沿袭了以前的习俗给女儿操办婚宴。”

——有的认为规定不通人情拒不遵守。记者在基层采访发现, 个别党员干部对禁止大操大办、收受礼金的禁令不以为然, 甚至认为这些规定不通人情。陕西省城固县杜家漕村村主任马卫东为儿子操办婚礼, 以经济条件好、家族成员多为由, 拒不接受组织要求其控制婚嫁规模的规定, 甚至递交辞职报告。

——有的认为普通党员可以置身事外。记者注意到, 2016年以来中央纪委网站通报的此类案例中, 违纪的党员里近三成是没有行政级别的干部, 其中不乏村党支部书记、会计等。有基层干部或党员村干部称: “我只是个老百姓, 没有一官半职, 纪委管的是领导, 还能管到我不成?”

人生大事绝非廉洁小事

专家表示, 与其他违反廉洁纪律的行为相比, 婚丧喜庆事宜几乎每个党员都要面对, 因此更需要筑牢“防火墙”, 厘清民俗与党纪的界限、划清公与私的边界。

竹立家说, 中国传统文化重视人情往来, 在乡村社会, 婚丧嫁娶都由邻里帮忙完成, 熟人社会的一套民俗延续至今, 老百姓的婚丧嫁娶是社会习俗并不会有人干涉。“但只要你是党员和领导干部, 就要无条件地遵守相关规定, 没有讨价还价余地。”

中央纪委官网曾刊文, 对判定“红白事”是否属“大操大办”给出6条标准, 包括: 是否使用公款; 是否使用公车; 是否使用公产; 来宾中是否有管理和服务对象, 是否收取礼金、礼品, 特别是有无借机敛财; 来宾中是否有使用公车; 是否影响他人休息、破坏环境。

从中央到地方, 各级纪委持续通报违规操办婚丧喜庆事宜典型案例, 释放出铁面执纪、从正风风的强烈信号。新修订的《中国共产党纪律处分条例》, 延续了修订前对党员违规操办婚丧喜庆事宜的处罚规定, 从近期查处情况看, 力度已远超过往。数据显示, 仅2015年全年, 全国就有4413人因此受到党政纪处分, 超过此前两年的总和。

“个别干部的腐败之路, 就是从看似‘礼尚往来’的事情开始的。”陕西省西安市纪委常委庞武平说, 传统民俗文化在他们身上发生了异化, “礼尚往来”变成“重利轻义”, 借婚丧嫁娶违规收受礼金甚至敛财, 情节严重的会触犯刑法。

事实上, 许多披着人情“外衣”送上的礼金背后, 是权钱交易、利益输送。2015年因受贿罪获刑9年的山西省寿阳县原副县长潘晓林被认定的受贿款中, 有8.66万元是其子结婚时收受的礼金。作为分管城建的原副县长, 潘晓林在收受礼金后, 利用职权对两名行贿者在承揽工程时给予便利。他自己承认: “他们送钱是想和我搞好关系, 希望得到我的关照。”陕西省社科院廉政建设研究中心主任郭兴全认为, 党员干部违纪操办婚丧及其他喜庆事宜, 是将公权力与个人私事交织在一起, 给权力寻租以空间, 也会助长奢靡之风。作为党员应以身作则, 严格恪守纪律操办人生中的大事。(新华社北京1月21日电)

国际时讯

日媒曝光安倍内阁高官受贿丑闻

据新华社东京1月21日电(记者刘秀玲)据日本媒体21日报道, 日本经济再生担当大臣兼经济财政政策担当大臣甘利明被曝曾于2013年至2014年接受一建筑公司100万日元(约合5.6万元人民币)的贿赂。相关报道刊登在21日发行的杂志《周刊文春》上。甘利明当天承认曾与这一建筑公司负责人会面, 但有关记忆模糊, 他将在调查后进行说明。

据《周刊文春》报道, 日本千叶县白井市某建筑公司先前因道路施工问题与日本都市再生机构产生纠纷。该建筑公司向负责甘利明政治活动的事务所寻求帮助, 之后成功从都市再生机构获得补偿金。《周刊文春》引用该公司负责人的话称, 他于2013年至2014年先后宴请、现金行贿的金额总计达1200万日元(约合67.44万元人民币), 并有笔记和录音为证。其中, 100万日元流入甘利明腰包。

报道说, 甘利明政治资金收支报告也存在资金流向不明的问题。若上述两种情况均属实, 甘利明涉嫌同时违反《斡旋获利处罚法》和《政治资金规正法》。

俄卢布对美元汇率继续大跌

据新华社莫斯科1月21日电(记者温馨)俄罗斯卢布21日延续了前一个交易日的跌势, 莫斯科交易所卢布对美元汇率跌至85.99比1, 卢布对欧元跌至93.7比1, 再创历史新高。

本周以来, 国际油价在跌破每桶30美元之后进一步下行, 导致与油价关联密切的卢布汇率承压, 并屡创新低。俄经济分析师认为, 如果卢布对美元汇率跌破90比1, 俄央行可能恢复货币干预。



我国跨境资金流动风险总体可控——外汇局新闻发言人就居民购汇等热点问题答记者问

新华社记者 姜琳

接连“缩水”后, 我国外汇储备还能维持多久? 居民买美元到底划不划算, 2016年会不会出台限制购汇的举措? 针对当前社会普遍关注的热点问题, 国家外汇管理局新闻发言人王春英21日回答了记者提问。

问: 近一段时期, 企业、居民购汇有所增加, 请问该如何看待?

答: 个人购汇主要有两方面用途: 一是出境旅游、购物、留学等, 二是个人配置外币资产进行理财。从本外币实际利率看, 目前国内人民币理财的基本收益率仍可达4%, 远高于境内美元存款利率和普通外币理财收益率, 外币资产并不是个人理想的理财渠道。

关于个人用汇政策, 目前无论是5万美元以内的额度内购汇, 还是5万美元以上的经常项下按凭证明购汇, 相关政策都没有任何变化, 个人不妨理性购汇与持汇。

问: 外汇储备持续下降, 市

场上产生了外汇储备流动性可能耗尽的担忧。请外汇局对此持何观点?

答: 总体来看, 无论是以外汇储备的绝对金额, 还是以其他各种充足性指标(例如外汇储备相对于国内生产总值、进口、外债等比重)进行衡量, 我国外汇储备都是充裕的, 是国家抵御外部冲击的一个强有力的基础。

外汇储备规模的增减是宏观经济运行的结果。近期外汇储备规模的变动, 主要体现了境内主体本外币资产负债的适应性调整, 其中蕴藏着一些积极信号。从资产角度看, 企业是藏汇于民的重要主体, 并且以对外直接投资为主。国际收支逆差数据表明, 2015年9月末, 我国市场主体的对外直接投资资产较3月末上升了525亿美元。这说明钱不是“跑了”, 而是用在“走出去”上。

从负债角度看, 我国对外偿债风险有序可控。2015年9月末, 我国1.53万亿美元的外债余额中, 短期外债占比远低于国际安全线。目前, 企业积极偿还外

债, 一个健康的财务状况更有利于轻装上阵调结构, 这也在外汇储备可承受范围之内。

问: 当前我国仍面临较大的资本流出压力, 其中风险是否可控?

答: 当前跨境资金流动主要对应着我国对外资产负债结构的调整, 外汇持有主体由央行更多转向市场主体。尽管外汇储备有所下降, 但企业和个人对外直接投资、证券投资、境外存贷款等资产均上升。另外, 以长期投资为目的的资金还在持续流入我国。2015年9月末与2015年3月末相比, 境外对我国直接投资增加了1005亿美元。

目前, 我国国际收支状况基本平稳, 跨境资金流动风险总体可控。我国经常账户持续顺差, 外汇储备规模仍稳居世界第一。正常的国际收支支付完全有保障。从偿债能力看, 多年来我国国外债务警戒指标一直处于国际安全标准之内。跨境资金流出对国内流动性、经济金融运行等方面的影响也依然可控。

问: 2016年, 外汇局对于跨

境资本流动是否还会出台新的管理措施? 是否会限制购汇和资本流出? 答: 面对当前的跨境资金流动形势, 外汇管理一是守住风险底线的工作思路没有变。加强国际收支统计监测和预警, 完善事中事后和宏观审慎管理, 强化检查防范跨境资金异常流动风险, 是外汇管理工作始终坚持的方向。二是支持和便利市场主体正常合理用汇的原则没有变。为防止跨境资金大幅波动, 近一段时期, 外汇局采取了一些措施, 主要是加强监测、规范业务、打击投机和违法违规等, 截至目前没有出台任何限制购汇和付汇的新规定。三是加强外汇收支真实性合规性监管的要求也没有变。今后, 外汇局将继续通过非现场监测和现场检查来监督这一要求的落实情况。同时, 将继续开展外汇业务专项检查, 严厉打击无真实交易背景的虚假外汇交易、地下钱庄等违法违规活动。(新华社北京1月21日电)